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Introducción.

La interdisciplinariedad debe ser uno de los objetivos a tener en cuenta en la enseñanza del derecho y en la investigación jurídica y socio jurídica en virtud de que en la actualidad estamos en presencia de la globalización del derecho.

La enseñanza del derecho en la globalización no puede concebirse bajo el esquema tradicional de la clase magistral y del aprendizaje de la normativa jurídica-nacional de cada país, es importante enseñar a los alumnos su vinculación con los tratados o convenciones internacionales, además es importante considerar los proceso de globalización jurídica; como consecuencia de esto es importante que las instituciones educativas de enseñanza del derecho en la actualidad en primer lugar definan que tipo de enseñanza pretenden o sea bajo el esquema de escuelas tradicionales o escuelas innovadoras y por lo tanto cuál es su estructura docente y de investigación y como consecuencia de ello cuál es la metodología de enseñanza que se pretende.

Por lo tanto, en lo concerniente a la metodología de enseñanza en derecho encontramos las escuelas tradicionales concentrarían las prácticas pedagógicas en clases magistrales y jerárquicas, estructuradas a partir de manuales panorámicos, preocupadas por la transmisión y la memorización del contenido y generadoras de pasividad y de dependencia intelectual en el alumno.
Las escuelas innovadoras, por su parte, adoptarían principios de enseñanza activa, traducidas en un repertorio de técnicas pedagógicas cuya finalidad común 
sería desarrollar habilidades y autonomía intelectual con enfoque interdisciplinario.
1.  Globalización del Derecho.

En el caso del derecho que siempre suele ir a la zaga de los fenómenos económicos y sociales puede decirse que recién nos encontramos en los prolegómenos de este proceso. Benjamín R. Barber, inclusive, sostiene que no hay tal globalización del derecho, pero que, sin embargo hay poderosas fuerzas de globalización actuando en el mundo moderno y ellas están arrastrando consigo al derecho. Se produce lo que Francois llama la emergencia por estructuración disipativa de mega- o meta-estructuras globales que van, parecería, en forma inevitable, a imponer un orden de nivel superior a la indispensable convivencia armónica del hombre con su planeta. 
Al respecto de esto, Paul Stokes, dice que el desarrollo y la expansión de redes mundiales pueden marcar el principio de una transición paso a paso hacia un control supra-societal con consecuencias enormemente potenciales para las sociedades basadas en el estado- nación.

La economía global y la explotación de los recursos naturales frente a la explosión de la población, todo ello ha hecho surgir nuevas funciones que el derecho debe asumir no solamente a nivel del sistema social, sino también del ecológico por lo que están dadas las condiciones para que, sometido a todas estas influencias del entorno social y natural, se transforme, su estructura devenga diferente, sus funciones se amplíen y modifiquen. El sistema jurídico mundial, y sus subsistemas nacionales están otra vez lejos del equilibrio, como ha sucedido reiteradamente en el curso de su evolución desde el primitivo derecho consuetudinario, pasando por el jurisprudencial y llegando al del imperio de la ley 
escrita y la influencia de la doctrina de los juristas.

Así pues, Los procesos de globalización desencadenados a partir del final de la Guerra Fría están generando una revolución jurídica, comparable —toda proporción guardada— al que se dio con la Paz de Westfalia y la consolidación del Estado Nación. De hecho, algunos estudiosos del Derecho y las Relaciones internacionales ya hablan de una verdadera transnacionalización del Derecho. Este fenómeno responde no sólo a la revalorización reciente del movimiento de derechos humanos y de los procesos democráticos, sino también a la liberalización de la economía a escala mundial.
 
López Ayllon, expresa que, el proceso de globalización no ha pasado desapercibido para la doctrina jurídica, por el contrario, éste ha sido un tema que ha preocupado a amplios sectores de la misma. La inquietud jurídica no sólo ha girado en torno a los efectos que la globalización está teniendo respecto al ámbito jurídico interno de los Estados nacionales o respecto al papel que el derecho debe asumir respecto a la regulación de la misma, sino también, y muy sensiblemente, en lo que tiene que ver con la muchas veces clara insuficiencia de las respuestas jurídicas clásicas ante los problemas y novedosas circunstancias que se les presentan a los sistemas jurídicos contemporáneos. Cuestión que, sea dicho de paso, ha provocado que salten a la palestra de la discusión cuestiones y conceptos que hasta hace relativamente poco tiempo eran considerados como intocables.
Así en el nivel de lo jurídico se ha tendido poco a poco –al menos en el ámbito el derecho occidental al reconocimiento de: 

1) la creciente importancia del derecho como mecanismo de coordinación y certeza en la mayoría de las sociedades; 

2) la desnacionalización de diversos conjuntos de actividades que antes eran sometidas al control exclusivo del Estado nacional; 

3) del problema de la evasión de las normas e instituciones jurídicas nacionales (empresas trasnacionales, crimen internacional organizado, etc.); 

4) del surgimiento de organismos que ejercen funciones de gobierno a nivel internacional; 

5) de la americanización y el desarrollo desigual de importes áreas del derecho relacionadas con el comercio, la organización de empresas, y 

6) de la necesidad de un orden jurídico mínimo como parte del horizonte 
común de la sociedad mundial. 
Aunado a lo anterior se ha reconocido la tendencia al surgimiento de un derecho estándar, “globalizado”, como es el caso del derecho comercial, el derecho de los derechos humanos y el derecho ambiental. Por cuanto hace a otros espacios del derecho no sólo se observa la propensión a una cada vez más importante incorporación de criterios internacionales a los del derecho interno de los Estados, sino también el surgimiento de importantes movimientos de integración, como es el caso del esfuerzo europeo en la creación de un código civil aplicable a todos los países miembros de la unión.
La característica típica según Grun, del constitucionalismo de la segunda mitad de este siglo XX, radica en que ha tenido que abrir sus puertas al derecho comunitario dando prelación a ese derecho comunitario sobre la normativa nacional. La globalización trae modificaciones sustanciales al derecho constitucional. Es muy difícil pronosticar cómo será el derecho constitucional frente al poder globalizado e inclusive si existirá un derecho constitucional de la globalización. El derecho constitucional de la globalización tiene final abierto.

 
Cuando se plantea la pérdida de soberanía derivada de la globalización -auténtico tópico no se refiere sólo al dato esencial de la pérdida de la soberanía del Estado frente a este fenómeno económico, sino también, a la pérdida de soberanía del Estado frente a la empresa multinacional, como destaca entre . Otros Mir Puigpelatl.

La globalización es un fenómeno irreversible que puede entender como la interconexión eficaz entre las distintas sociedades, la cual produce una creciente interdependencia entre todos sus habitantes y en casi todos  los niveles de la vida social, siendo su columna vertebral la sociedad de la información , globalización y tecnología son dos caras de la misma moneda.

Las instituciones jurídicas surgidas con la globalización no tienen demasiada similitud con ese derecho forjado por el Estado moderno expresa Kresalja, en aquellas lo económico ha adquirido importancia decisiva  sobreponiéndose gradualmente al poder político, obligando  a concesiones del Estado-nación, cada vez más amplias para atraer a los capitales de las corporaciones transnacionales dando lugar a negociaciones continuas, autorizaciones difusas y multiplicándose los lugares de decisión con  ello se ha comprometido la centralidad y la exclusividad del derecho positivo, se han creado obstáculos para la efectividad de los controles democráticos tradicionales, han nacido nuevas instancias generadoras de normatividad y las reglas jurídicas tienen con frecuencia más rasgos de un contrato negociado que de un estatuto imperativo.

Señala Galgano que: “la globalización de los mercados produce, por el contrario un efecto que altera profundamente los órdenes políticos y jurídicos de los propios estados, frustre la política económica, y reduce la importancia de las leyes. Los estados soberanos, por potentes que sean, no son tan soberanos como el pasado. Solo gobiernan un minúsculo fragmento del mercado global, mientras que las multinacionales operan sobre bases planetarias y pueden controlar el mercado en su totalidad.

La globalización, según Teubner, es un proceso policéntrico, en el que diversos ámbitos vitales superan sus límites regionales y constituyen respectivamente sectores globales autónomos, es un fenómeno multidimensional que implica diversas áreas de actividad e interacción, incluyendo el campo económico, político, tecnológico, militar, cultural y medioambiental.

Los actúales procesos económicos, políticos, sociales y culturales de la globalización han venido promoviendo un mayor acercamiento regional a través de bloques continentales, lo mismo que puede apreciarse también, claramente, dentro de nuestro ámbito americano.

De esta manera, la crisis política del Estado Moderno ha supuesto también la crisis jurídica de la legislación, siendo muestras de la misma: a) El nuevo poli centrismo jurídico; b) La creciente iurisferancia internacional supranacional; c) La proliferación de las normas y principios jurídicos extraestatales; d) La revitalización de la costumbre en todos los órdenes, universal, regional, estatal y local; e) La descodificación y la desregulación; la alter natividad respecto de la Ley del Estado como derecho aplicable al fondo de los contratos, y f) La informalidad en la solución de las controversias al margen de los órganos jurisdiccionales institucionales del Estado.
 
Recapitulando la propuesta planteada, puede decirse: a) Que tomando en 
cuenta la crisis y agotamiento de la dogmática jurídica contemporánea, b) La evolución de la tradición jurídica en los últimos años particularmente dentro del ámbito europeo y c) El fenómeno de la globalización, que se ha traducido dentro de nuestro ámbito regional a través de diferentes estructuras y organismos para la integración, que: 1) En el futuro mediato se aprecia la configuración de un bloque regional americano, bien sea continental o subcontinental; 2) Exigirá a su vez del diseño de un Derecho comunitario o cooperativo y de una armonización 'jurídica sobre la base de diversos elementos comunes.
 
Por lo tanto, nos encontramos cada vez más ante la conformación de un Derecho Global en las diversas disciplinas de la ciencia jurídica.

2. Educación Jurídica Interdisciplinaria
Frente al idealismo jurídico, el positivismo sostiene que en el derecho todo es algo externo, Hernández Gil  apunta que la escuela  de la exegesis tiene por base una fe ciega en la obra codificadora, la cual fue realizada  por Napoleón; el Derecho sigue siendo concebido como un fruto de la razón, la cual ha sido escrita de una vez para siempre: el texto de la ley lo es todo. 

La escuela de la exégesis se integra por los comentaristas del Código civil napoleónico; para ellos, juristas del siglo, XIX, el derecho positivo lo es todo, y todo el Derecho Positivo está constituido por la ley. Los exegetas, auténticamente cautivados por la  nueva legislación francesa, aceptan que el derecho escrito, es decir, los actos legislativos promulgados y vigentes, son suficientes  para sentar las reglas que se requieren para la vida social.
   

La ciencia Jurídica se somete al dogma que constituye la voluntad del legislador expresada en el Código, todo el trabajo del jurista, como mero intérprete, gira en torno a desentrañar la intención del legislador. Con esta actitud, se carece totalmente de sentido histórico y de consideración hacia la realidad social; los exegetas, caen en el normativismo y el formalismo más absolutos; una vez dictadas las reglas jurídicas, no importan las futuras transformaciones sociales que puedan acaecer, el Derecho es inmóvil, estático.
 

Es claro que un proyecto como este estaba condenado al fracaso;  si conforme avanzaba el tiempo, la legislación se mantenía inconmovible, resultara obsoleto, ineficaz para satisfacer las exigencias de la colectividad. 

Con el predominio del pensamiento  positivista, se admite la posibilidad de una ciencia de lo jurídico, una ciencia del derecho; que durante el siglo XIX se consolidaron como una disciplina meramente dogmatica.

J. Hering, concibe a un jurista que se apropia del material jurídico a través de complicadas operaciones lógicas, entre las cuales destaca la construcción jurídica; a través de ella, el derecho, como cuerpos jurídicos, es elaborado, delimitado, catalogado e integrado en un sistema, el cual, debe apegarse exacta y exclusivamente al derecho positivo; poseer unidad sistemática; y además, al ajustarse a la ley de la belleza jurídica; es decir, ser configurada artísticamente, buscando la sencillez, la claridad, la transparencia y la naturalidad.
 

El excesivo formalismo, la búsqueda de una construcción lógico-jurídica perfecta, olvida que el derecho está ligado, por un lado, a la justicia; y por el otro, a una realidad social compleja.

Numerosos autores han permanecido apegados a esta línea de pensamiento. Comenta Hernández Gil que, para Laband, el derecho se agota en el aspecto formal de las normas jurídicas el contenido derecho no es importante. Para Jellinek, la Ciencia del derecho no debe de ocuparse de la comprensión teórica de los hechos de la realidad  empírica, porque los fenómenos jurídicos no existen sino, del pensamiento humano. 
Para Kelsen, quien formula la "teoría del derecho", la ciencia jurídica debe apartar los elementos, meta jurídicos; el derecho deviene en un orden normativo, su estructura es  la de la normatividad lógica, consiste en un juicio hipotético en  una proposición condicional apoyada en una norma fundamental cuya validez tiene también el carácter de un juicio hipotético.

La aspiración de una colaboración de la ciencia jurídica con la psicología, por un lado, y con la ciencia social, por el otro, es incuestionable, empero la interdisciplinariedad debe estar abierta y no cerrada a estas dos ramas exclusivamente.

Dentro del sociologismo jurídico, se coloca el lugar central de la construcción del derecho a la realidad social. La elaboración sociológica aplicada al derecho considera prioritariamente los hechos y fenómenos sociales; a través de su descripción, análisis, comparación, y constatación podrán determinarse sus leyes.

De acuerdo con Ulloa Cuellar,
 para Perelman la escuela tópica del razonamiento jurídica es la que predomina en los países de occidente a partir de 1945. Esta se caracteriza por la importancia que se atribuye a los principios generales y a los lugares específicos del derecho. Se trata de equilibrar el valor de la solución y la conformidad con el ·derecho. Considera además que el razonamiento jurídico remite a un trabajo de ponderación, valoración y argumentación en el cual la lógica formal no juega el principal papel, y la sintaxis y el análisis de los conceptos .dejan su lugar protagonista para el análisis pragmat.ico. Como ejemplo de esta escuela se menciona la teoría de la interpretación de Ronald Dworkin.

Al respecto, Imer Flores asevera que, a pesar de las innumerables diferencias existentes entre las diversas escuelas, principalmente entre el naturalismo y el positivismo, comparten en el fondo una actitud idéntica ante el derecho, manifestada en el más fiero dogmatismo jurídico. Adoptan un marco de pensamiento enfocado a aceptar y defender dogmas; si bien parten de diferentes premisas, coinciden en el dogmatismo legalista, favorable al conservadurismo, a una concepción estática y rígida opuesta al dinamismo y flexibilidad que se exige de la ciencia jurídica.
 

De acuerdo con la interdisciplinariedad, se sostiene que para la comprensión de los diversos problemas o fenómenos de estudio, es necesaria la colaboración de postulados o principios de otras áreas del conocimiento; así, si bien se reconoce que las ciencias son unidades de saber, conjuntos de conocimientos unificados en torno a ciertos criterios; se establece que no se trata de cuerpos de verdades cerrados, sino por lo contrario, toda ciencia se halla en interrelación viva con otras ciencias; de ella dependen y es dependiente de otras.

Para Reale
 la tridimensionalidad del derecho gira en torno a tres puntos esenciales:

a) Dondequiera que haya un fenómeno jurídico hay siempre necesariamente un hecho subyacente (hecho económico, geográfico y demográfico, de carácter técnico, etcétera); un valor que confiere determinada significación a ese hecho, inclinando o determinando la acción de los hombres en el sentido de alcanzar o preservar cierta finalidad u objetivo y, finalmente, una regla o norma que representa la relación o medida que integra uno de aquellos elementos en el otro: el hecho en el valor. 

b) Tales elementos o factores (hecho, valor y norma) no existen separados unos de otros, sino que coexisten en una unidad concreta.

c) Más aun, esos elementos o factores no solo se exigen recíprocamente, sino que actúan como los elementos de un proceso (el Derecho es una realidad histórico-cultural) de tal modo que la vida del derecho resulta de la integración 
dinámica de los elementos que la integran.

Derecho resulta de la interacción dinámica y dialéctica de los tres elementos que la integran.
Fix Zamudio expresa la preocupación por orientar sociológicamente a los estudios de carácter jurídico, debido a la influencia de los tratadistas norteamericanos y escandinavos, que se han dirigido hacia un realismo sociológico, como una reacción al formalismo racionalista que domino la ciencia jurídica europea continental hasta los primeros años que siguieron a la primera guerra mundial. Así, señala, se pretende emplear métodos que se han venido utilizando en otras disciplinas de carácter social, especialmente la sociología, la economía y la ciencia política, con el propósito de otorgar  mayor solidez al análisis de los problemas de carácter jurídico.

Él objeto de la investigación jurídica, de acuerdo con lo que afirma Lara Sáenz, en sentido amplio es el mismo que el objeto del derecho, esto es: 
a) La norma, es decir, el mandamiento establecido con carácter imperativo por autoridad legalmente competente para hacerla, que rige en el tiempo y en el espacio y que está dirigido a sujetos determinados. 

b) La conducta individual, exterior y la social que produce textos regulados por normas. 

c) El contenido de carácter social o de tipo económico o político de las conductas reguladas por la norma. 

d) EI valor que tiende alcanzar una norma llámese aquel justicia, seguridad, bien público o interés general.
 
En consecuencia la enseñanza del derecho requiere de una estructura docente y de investigación, tal y como el siguiente cuadro lo explica:

Estructura docente y de investigación
	Escuelas “tradicionales”
	Escuelas “innovadoras”

	1. Se articulan en torno a la docencia.



	Se articulan en torno a la investigación, que renueva permanentemente la docencia.

	2. Investigaciones orientadas por las disciplinas.



	Agenda de investigaciones orientada por los problemas sociales, políticos y económicos.

	3. Aislamiento disciplinar y división rígida de los departamentos.



	Diálogo interdisciplinario orientado a la solución del problema, independientemente de las fronteras disciplinares.

	4. Los profesores son también abogados, jueces etc. integran comunidades disciplinares que no producen investigación aplicada, sino opiniones interesadas y parciales.
	Los profesores son investigadores en tiempo integral y participan de la comunidad académica profesional y valorizan la investigación colectiva.

	5. El profesor es “propietario” de su cargo “dictadura de los catedráticos”. Rigidez jerárquica.

	El profesor es miembro de la comunidad académica, comparte responsabilidades y propósitos.

	6. Prestigio de la escuela vinculado al prestigio profesional que sus profesores poseen como abogados y viceversa.



	Prestigio de la escuela vinculado al prestigio intelectual de los profesores y al impacto de las investigaciones en el debate público.


La importancia en la actualidad del constructivismo jurídico es porque el derecho se caracteriza por los siguientes rasgos:
• Velocidad de cambios. Aunque los sistemas jurídicos nunca han sido estáticos, la rapidez de las modificaciones en el sistema jurídico moderno es una novedad, debida en parte a los cambios tecnológicos y a las crecientes demandas de las clases medias y bajas.
• Densidad y omnipresencia. Los sistemas jurídicos son más significativos y cubren más campos de la vida social que en el pasado, pues prácticamente cada aspecto de la vida social (medio ambiente, tecnología, producción, etcétera) tienen su correspondiente regulación jurídica. A este fenómeno se le ha denominado juridización o legalización.
• Legitimidad de carácter instrumental. Los individuos y grupos conciben al derecho como un instrumento para alcanzar objetivos determinados y consideran que es perfectamente correcto.
• Sustentación en los derechos humanos. El sistema jurídico se sustenta en los derechos básicos y fundamentales (humanos) contenidos en las constituciones, que se convierten en modos de hacer política pública al hacerlos valer en los tribunales.
• Individualismo. El derecho moderno presupone una sociedad de individuos libres y autónomos. En el centro del individualismo está la noción de derecho. Cada individuo debe poder, más allá de la ausencia de limitaciones, escoger un estilo y forma de vida. Globalidad. Las prácticas jurídicas se internacionalizan y trascienden las fronteras. Se tiende hacia la convergencia, es decir, la creciente similitud y desterritorialización. 
 
De lo anterior debemos concluir que en la enseñanza del derecho desde una perspectiva global la teoría constructivista jurídica se hace necesaria una metodología; por lo tanto, no es suficiente enseñar derecho sino cómo se enseña éste.
Algunos investigadores con mucha razón manifiestan que en ocasiones la investigación jurídica se realiza sólo en aspectos parciales de la realidad, debiendo ser el ideal la interdisciplinariedad.

En la práctica la investigación jurídica  puede adoptar múltiples enfoques como son: histórico, sociológico, etnográfico, antropológico, económico, filosófico, etc. y todos seguirán siendo investigaciones acerca del derecho; este es uno de los nuevos retos y el desafío.

El reto de la investigación jurídica es la profundización del conocimiento, orientados a la solución de problemas teóricos, disciplinarios, interdisciplinarios  o profesionales.

La enseñanza no debe partir solamente de los presupuestos dogmáticos de la enciclopedia. Nuestro conocimiento debe surgir de la cruda realidad de los conflictos.

Los cambios en nuestra estructura deben ser menos apegados a la enciclopedia y más vinculados y comprometidos con la realidad.
 
La investigación consiste en la formulación de uno o varios problemas de interés disciplinar o inter-disciplinar, socialmente relevantes, elaborados o desarrollados por un grupo de personas con características profesionales y habilidades específicas (llamadas investigadores), de acuerdo con un plan de mediano y largo plazo trazado por ellas, con el fin de producir unos resultados de conocimiento nuevo sobre los problemas en cuestión. 
Al formular un problema resulta inevitable preguntarse si las fronteras de la disciplina son móviles o fijas, y si la opción por la movilidad o la fijeza contribuye o no al desarrollo de la problemática planteada. Es decir, siempre hay que considerar si los problemas que interesan a las ciencias jurídicas son exclusivamente jurídicos, o si aquellas participan de la puesta en cuestión de ciertos fenómenos junto a y en relación con otras perspectivas provenientes de otros saberes y disciplinas.

Uno de los trabajos de las ciencias jurídicas consiste en comprender información proveniente de otras esferas de la sociedad (por ejemplo la economía, la política, la moralidad o la religión) y hacerlo en sus propios términos, lo cual genera una serie de paradojas la más conocida de las cuales es aquella de acuerdo con la cual el derecho debe responder a los retos del presente y el futuro reemplazando los juicios normativos del pasado por juicios del presente, y al tiempo guardar la apariencia de coherencia interna respecto de los juicios del pasado.
Como consecuencia de lo anterior encontramos que los programas de investigación, que pueden tener un carácter multi, inter o transdisciplinario, que permita la articulación sistemática de los institutos o centros de investigación universitarios con las facultades; constituyendo parte del reto del nuevo milenio“.

 
El reto para las universidades de América Latina es impulsar y apoyar de manera preferencial la educación jurídica y las investigaciones de carácter interdisciplinario, llevadas a cabo por equipos, que focalicen en el estudio de problemas de nuestra sociedad y que, además de producir conocimientos fundados, se orienten a brindar aportes.  
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