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RESUMEN




El presente trabajo, muestra la importancia del estudio de la sociología jurídica, como una herramienta que permite la identificación plena del fenómeno social, en cuanto a su naturaleza, causas, características, manifestaciones y consecuencias, con el propósito de que dicho hecho social, sea incorporado a la normas jurídicas para ser regulado de manera adecuada.



La debida adecuación de la norma jurídica a la verdadera esencia del fenómeno social que regula, es un imperativo justo, pues la regulación jurídica indebida de un fenómeno social y sus manifestaciones, origina caos legislativo, leyes imprecisas, sobre legislación de un hecho o hechos sociales, y todo ello nos conduce a la existencia de normas jurídicas injustas en sí mismas.




La importancia de la inclusión de la sociología en los mapas curriculares de los programas de licenciado en derecho, es una necesidad primaria de formación de dichos profesionistas, pero no el estudio de la sociología tradicional, sino el estudio de la sociología jurídica, que permita al estudiante y profesionista,  conocer la metodología de comprensión de la realidad objetiva y subjetiva, para el análisis de la vida cotidiana de las sociedades, que es a fin de cuentas, lo que nutre a la norma jurídica, que tiene el propósito de regular las conductas del ser humano, manifestadas dentro de dicha cotidianeidad.




Por lo anterior, y por constituir un elemento indispensable en la formación de juristas, el estudio de la sociología debe plantearse como un requisito a observar en todo plan de estudio de formación de profesionales del derecho.




Considerando lo anterior, se presenta esta ponencia para su discusión en el seno del XV Congreso de AFEIDAL, a fin de que se considere, como criterio de evaluación para acreditación nacional e internacional, el hecho de que los planes de estudio de formación de profesionales del derecho, incluyan en sus mapas curriculares, el estudio de materias de sociología Jurídica.
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I.- INTRODUCCION



I.- Los problemas que afronta la educación superior, parecen ser comunes a todos los países latinoamericanos, tomando en cuenta el curso que ha tomado, la formación y desarrollo de las universidades de todos los países de la región, que indiscutiblemente va de la mano con el desarrollo de las sociedades que los conforman; educación superior que cada día va dejando atrás la importancia, que otrora se diera a las materias sociales y humanísticas, que nutren la norma jurídica de manera natural, como lo son: la economía, la psicología, la antropología y por supuesto la sociología. 




En efecto, en los currículos de licenciado en derecho, al menos en universidades de México, estatales sobre todo, se ha ido, depurando el mapa curricular, de materias que al parecer, de los cuerpos planificadores e instancias autorizantes, no tienen relación directa con el estudio  del derecho y sus ramas tradicionales, así como otras de carácter emergente; tal es el caso, de la Universidad de Sonora, en México,  en la cual, se ha prescindido de las materias de Teoría sociológica I y II, que se encontraban comprendidas en el anterior plan de estudios del programa de Licenciado en Derecho, Plan 1979; situación que no fue observada, ni criticada en su momento, por la pretensión de introducir en el plan de estudios, otras materias consideradas con relación más directa con el estudio del derecho, como: derecho electoral; derecho municipal, derecho notarial, entre otras.




Se aclara, que a pesar de que la sociología se encontraba presente en el mapa curricular del plan 1979 de formación de licenciados en derecho, en la Universidad de Sonora, no garantizaba desde luego, que nuestros egresados, tuvieran un dominio del análisis del fenómeno social, de manera que fuesen capaces de trasladar las características de dicho fenómeno, al ámbito jurídico en forma de norma, pues muchos de los defectos de las normas jurídicas, se deben precisamente a esa falta de comprensión de la vida cotidiana, en sus aspectos objetivo y subjetivo.




Lo asentado en el párrafo anterior, pudiera ser  característica también de legislaciones de otros países de América Latina, habida cuenta, que como se asienta en el primer párrafo de este apartado, los países latinoamericanos, comparten un devenir  histórico semejante, a partir de su pasado común, como colonia españolas en América, que han observado, un desarrollo paralelo a partir de su independencia, en los ámbitos económico, social, político y cultural, y esto último es la esencia de su comunidad, y el hecho de compartir problemas comunes en los ámbitos legislativos y jurídicos en general.



Cuando se escucha en nuestro estado de Sonora, en México, que se ha aprobado una ley que crea el delito de "feminicidio", que se ha reformado el código penal, para crear delitos, que tipifican conductas "normales", que antaño no eran consideradas hechos ilícitos; y sobre todo cuando el estado se empeña en penalizar cualquier conducta a veces hasta cotidiana, es cuando tomamos en cuenta, que el legislador, no estudio el hecho social generador de la norma que ha aprobado, es cuando nos percatamos, que la sociología jurídica, no cumplió su función en el ámbito de creación de leyes.



Cuando la ley no toma en cuenta de forma acuciosa el análisis sociológico del hecho regulado, nos arroja como resultado, una ley imperfecta, irregular, y a final de cuentas injusta, lo que entraña, reformas y adiciones que a final de cuentas despersonalizan el espíritu de la mencionada ley.




Para analizar la importancia de la sociologia jurídica, es necesario pensar como Jan R. Sieckmann (2008, p. 123): "Para evaluar la importancia de la Sociología del Derecho, primero es necesario aclarar cómo se define y delimita, y después cuáles son sus contribuciones a la ciencia jurídica (Rechtswissenschaft)"; es decir, es necesario, saber o conocer la delimitación teórica y metodológica del campo de estudio de la sociología jurídica y como puede contribuir a la ciencia jurídica.



Antes de abordar el campo de estudio de la sociología jurídica, es necesario considerar que el derecho es una disciplina, que regula la conducta externa del individuo en sociedad, por lo que, en atención a los postulados de Gracia Máynez, respecto a la definición de derecho objetivo (García, 2002,p. 36 ), reconocemos que el derecho, es un conjunto de normas imperativo-atributivas, que regulan la conducta de los individuos, lo que entraña necesariamente el estudio de esa conducta y su impresión o influencia positiva o negativa en el grupo social en el cual  el individuo se desenvuelve; por tanto, si el derecho es una disciplina socio humanística, luego entonces incluye el estudio de la conducta del individuo en sociedad, y por tanto, es necesario considerar el estudio previo de esa conducta, sus causas, manifestaciones y consecuencias en el propio entorno del individuo y el entorno de quienes le rodean, lo que obviamente denota la importancia del estudio de la sociología jurídica.

II.- DEFINICIÓN DE SOCIOLOGIA DEL DERECHO O SOCIOLOGIA JURIDICA




Antes de abordar el tema objeto de nuestra ponencia, es menester, aclarar que en el presente se utilizaran los términos sociología jurídica o sociología del derecho, como sinónimos, pues no obstante que algunos pensadores, han introducido el debate sobre su diferencia, otros han concluido que se refieren al mismo objeto de conocimiento, por tanto, tomaremos el siguiente párrafo, de Jorge Carbajal (2011, p. 5), quién asienta refiriéndose a la consideración, de su identidad epistemológica: "...Este ha sido un debate de alguna manera recurrente, sin embargo, para la mayoría de los autores, la solución siempre ha sido la de declarar su equivalencia"; es decir, sociología jurídica y sociología del derecho, son conceptos para definir a la ciencia que se encarga del estudio del hecho social, y su impacto en las normas jurídicas y su aplicación.



Treves (1978,p. 21), define como el objeto de estudio de la sociología jurídica: "...el problema fundamental de que se ocupa.... es el de la relación entre derecho y sociedad"; lo anterior, nos circunscribe obviamente al mundo social y su normativa jurídica, pues como se dijo desde el principio, la norma jurídica será cada vez más perfecta, en la medida que analice detenidamente y concluya científicamente en la explicitación de las causas y consecuencias del hecho social, antes de pretender regularlo.



Por su parte, Santos (1991,p. 149), refiere que la sociología jurídica, es una rama de la sociología general y ubica dentro del objeto de su estudio, los conceptos de fenómeno social y fenómeno jurídico; lo que nos ilustra en la razón de este escrito de vincular el hecho social, con la norma jurídica, sobre todo con los procesos de su creación.




Una norma jurídica por tanto, será más justa en la medida que obedezca a la necesidad de regular una conducta del individuo detectada en su justa dimensión, no hacerlo implica, la creación de normas inequitativas en sí mismas, como el caso de la creación del delito del feminicidio en el código penal para el estado de Sonora, México, el cual lo establece como nuevo tipo penal, en los términos siguientes:



" Artículo 263 Bis. 1.- Comete el delito de feminicidio quien priva de la vida a una mujer por razones de género. Se considera que existen razones de género, cuando concurra alguno de los siguientes  supuestos:

I.- La víctima presente algún signo de violencia sexual de cualquier tipo;

II.- A la víctima se le hayan infligido lesiones o mutilaciones infamantes o degradantes previas o posteriores a la privación de la vida o actos de necrofilia;

III.- Existan antecedentes o datos de cualquier tipo de violencia, en cualquier ámbito, del sujeto activo en contra de la víctima;

IV.- Haya existido entre el activo y la víctima una relación sentimental, afectiva o de confianza;

V.- Exista algún dato que establezca que hubo alguna amenaza relacionada con el hecho delictuoso, acoso o lesiones del sujeto activo contra la víctima;

VI.- La víctima haya sido incomunicada, cualquiera que sea el tiempo, previo a la privación de la vida;

VII.- El cuerpo de la víctima sea expuesto o exhibido en un lugar público; o

VIII.- Quien se aproveche del estado de indefensión o falta de apoyo de una mujer que se encuentra sola, ya sea por la dificultad de comunicación para recibir auxilio, por razón de la distancia a un lugar habitado o porque exista algún impedimento físico o material para solicitar el auxilio.

A quien cometa el delito de feminicidio se le impondrán de treinta a sesenta años de prisión y de quinientos a mil días multa.

Además de las sanciones descritas en el presente artículo, el sujeto activo perderá todos los  derechos con relación a la víctima, incluidos los de carácter sucesorio."




Como se observa de la simple lectura del artículo citado, el legislador, quizá con populismo o modismo legislativo, se dio a la tarea de crear un tipo  nuevo de homicidio, tomando en cuenta cuando la víctima sea mujer y concurran ciertas circunstancias que el legislador, creyó propias de un sentimiento misógino, por parte del sujeto activo del delito, para otorgarle la sanción más alta, entre todos los tipos de homicidio contemplados en el código penal para el estado de Sonora.



Casos como el comentado con antelación, no son sino el resultado de una mala técnica legislativa, pues siguiendo la lógica del legislador al crear el "feminicidio", sería necesario crear también, tipos penales de homicidio especiales, para los casos de indefensión a que se encuentran expuestos otros grupos sociales, como los homosexuales, lesbianas, bisexuales, transexuales; personas con discapacidad; niños; jóvenes; personas de la tercera edad; incluso hombres que por sus condiciones se encuentren expuestos a sufrir lesiones u homicidio de tal forma, que sería procedente al amparo de la metodología seguida para la creación del "feminicidio", se crearan los tipos penales correspondientes a los grupos mencionados con antelación, tales como: El homofobomicidio; El discapahomicidio; El pubertohomicidio; El gerontohomicidio, e incluso como se dice, el llamado androhomicidio.




El caso expuesto, no es sino el reflejo de una irregular creación de leyes en el ámbito penal, que da como resultado la creación de una situación inequitativa, es decir, la creación de un delito, que ya se encuentra previsto en el propio código penal, y que se denomina homicidio, por lo que no había necesidad de crear un tipo penal, que introduce inequitatividad en la aplicación de la justicia penal, pues por el sólo hecho de que la víctima sea mujer, se endurece la pena, con respecto al homicidio calificado y el homicidio simple intencional, lo que no acontece, cuando la víctima no es mujer, sino cualquier otro individuo miembro de la misma sociedad.




Lo anterior, demuestra que la sociología, no aportó absolutamente nada a la ciencia jurídica, ni a la técnica legislativa, en el caso comentado,  pues es evidente que no se estudió el hecho social antes, es decir, las razones para la creación de ese tipo penal especial de homicidio, pues de haberlo hecho, se habrían dado cuenta que ya existe el tipo penal adecuado y la sanción prevista en el mismo código penal; y que no había necesidad de crear, al amparo del populismo legislativo, la figura del "feminicidio", sin menoscabo de dejar fuera de tal hipótesis otros tipos de homicidio especiales, que merecerían el mismo tratamiento (si seguimos la lógica de dicha reforma penal; y que sin embargo, no fueron advertidos en la reforma y adición de dicho código penal.

III.- CONTRIBUCIONES DE LA SOCIOLOGIA A LA CIENCIA JURIDICA.




Después de exposición de un caso concreto de legislación fallida, es momento de plantearse la interrogante: ¿cuál es entonces la contribución de la sociología a la ciencia jurídica?; la interrogante, plantea la necesidad de delimitar el campo del derecho al cual contribuye positivamente la sociología, pues como antes se ha postulado, esta ciencia es importante en el proceso de creación de normas jurídicas, sin embargo, creo que también es relevante en el campo de la aplicación del derecho, cuando el juzgador y toda autoridad judicial o administrativa, debe aplicar la norma jurídica a un caso concreto, pues en este momento, es cuando se debe tener presente el espíritu de la ley, es decir, el objeto de aquella ley o norma jurídica que se ha de aplicar a un individuo o individuos, cuyo contexto espacial, temporal, histórico, social, económico y político, ha de tomarse en cuenta para ello, a fin de realizar el juzgamiento del caso, con la más estricta conciencia sociolegal de lo que se pretende obtener con la aplicación de dicha norma jurídica.




Sin embargo, y pese a que en la labor de aplicación del derecho la sociología puede y debe ser relevante, como instrumento de justicia, es en el momento de creación de la ley o de la norma jurídica, cuando la sociología es más relevante, no por nada se dice que el derecho es un instrumento social, es el instrumento, que es capaz de ser aceptado por toda la sociedad, para lograr la convivencia más eficaz que se desea, tanto con el resto de la sociedad, como su convivencia con el estado, en la cual el derecho, media las relaciones de poder, con los ciudadanos; y entonces en este aspecto, es cuando debe tomarse en cuenta al hecho social, para la creación de las normas jurídicas.




Es importante a estas alturas, entender que no todos los estudiosos del derecho, aceptan la definitiva influencia de la sociología en el derecho, pues hay quienes consideran al derecho, como una disciplina formal, es decir, alejada de los fenómenos sociales, que existe con independencia de éstos; y los hay (marxistas) quienes incluso, sostienen que el derecho es sólo un instrumento de la clase dominante; sin embargo y contrario a ello, Pierre Bourdieu, el eminente sociólogo francés, considera que se debe ir más allá, para hablar de una verdadera ciencia del derecho, basada en el estudio riguroso de los hechos sociales, como lo consigna  en los términos siguientes:



            Una ciencia del derecho rigurosa se distingue 
                                 de lo que de ordinario se denomina ciencia ju-
                                 ridica en que toma a ésta última por objeto. Al 
                                hacer eso se aleja de entrada de la alternativa 
                                que domina el debate científico a propósito del 
                                derecho, entre el formalismo, que afirma la auto-

                                nomía absoluta de la forma jurídica en relación 
                                al mundo social, y el instrumentalismo, que con-

                                cibe el derecho como un reflejo o una herramienta 
                                al servicio de los dominantes.(Bordieu, 2000,p.165)



Como lo sostiene Bourdieu, es importante, el estudio de la ciencia del derecho, en atención a su relación con el mundo jurídico, que lo constituye el mundo social; es decir, el concepto de campo jurídico de Pierre Bourdieu, se construye a partir del concepto de campo social por tanto, es esencial, la observación de los hechos sociales y la forma cómo evolucionan y se comportan para las reformas y adiciones a las leyes existentes, tanto en materia penal, como en materia civil, familiar, constitucional, electoral, fiscal, administrativa, etc., sin embargo, es más notoria la necesidad de tomar en cuenta los instrumentos que aporta la sociología al derecho, en aquellas ramas del derecho, que son más activas y dinámicas, como el derecho penal, o familiar, o el electoral, por ejemplo, en las cuales, el legislador debe estar atento a la evolución de los fenómenos que regulan, a fin de que los hechos sociales, no rebasen la legislación existente, o bien, que esta última se vuelva obsoleta con respecto a lo que verdaderamente sucede en la sociedad, como en el caso del derecho familiar, que está dejando de regular muchísimos fenómenos sociales, que tienen existencia y reconocimiento social y que no poseen reglamentación en las normas de derecho familiar, ocasionando un desfase entre dichos fenómenos y la legislación existente, con los consecuentes movimientos sociales de protesta, por la falta de legislación respecto a temas como: el matrimonio entre personas del mismo sexo; la despenalización del aborto; la maternidad subrogada; la reasignación sexo genérica; la adopción de menores por parejas del mismo sexo; etc.



En razón de lo anterior, es urgente retomar el estudio de la sociología jurídica, dentro de los mapas curriculares de formación de licenciados en derecho, en nuestras escuelas y facultades, a fin de dotar a los futuros profesionales de la abogacía, de elementos teóricos y conceptuales, que les permitan realizar de manera adecuada, análisis de los fenómenos sociales, en su justa dimensión, para obtener en lo futuro, normas jurídicas congruentes con las conductas a regular, a fin de procurar permanentemente, la aplicación del derecho con la mayor justicia posible.




Por lo expuesto, a decir de múltiples juristas y estudiosos del derecho, entre los que destaca Sieckmann, la sociología del derecho, aporta a la ciencia jurídica lo siguiente: 

                                la Sociología del Derecho es relevante para:

                                 – una ciencia del derecho más comprensiva (completa);

                                 – una jurisprudencia que reconoce su carácter creativo;

                                 – una teoría del derecho que acepta la dependencia del derecho de

                                    las convicciones crítico-normativas de los ciudadanos, y

                                 – una concepción crítica del derecho y de la jurisprudencia que trata

                                    de fundamentarse de manera científica y no ideológica.( Sieckman (2008, 
                                                  p.131).



Lo expuesto, determina con claridad, el servicio que la sociología jurídica proporciona al derecho, pero sobre todo a su proceso de creación, así como a los procesos de su aplicación.

PONENCIA




Por lo expuesto, se propone:




PRIMERO.- Que se apruebe, como criterio de evaluación en los procesos de acreditación internacional de las instituciones formadoras de profesionales del derecho, la inclusión en los planes de estudio, de la materia de sociología jurídica.




SEGUNDA.- Se sugiera a todas las instituciones miembros de AFEIDAL, la inclusión en sus planes de estudio, de la materia de sociología jurídica.

Navojoa, Sonora. A 25 de Agosto de 2014.

C. LIC.- FRANCISCO JAVIER VALDEZ VALENZUELA.
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